

壮阔三湘 再赴新程

法筑山乡稳 基固谱新篇

——湘西州两级法院提质发展纪实

苏慧 滕月 刘瑾玉



2025年,湘西中院获评“全国三八红旗集体”。徐杨 摄

法治如基石,稳固守护着湘西土家族苗族自治州的青山绿水;基层若根系,深扎孕育出司法的勃勃生机。

2025年,全州法院共受理各类案件59614件,结案52434件,人均办案218件,16项审判质量指标达标率100%。审判质效如春潮蓄势,稳健攀升。

在这片武陵山环抱的土地上,湘西州两级法院始终坚持以党建为魂、以实干为要、以民生为本,将司法的公正与温度深植于湘西土家族苗寨。近年来,湘西土家族苗族自治州中级人民法院(以下简称湘西州中院)党组充分发挥把方向、管大局、保落实的领导核心作用。全州法院紧扣“公正与效率”工作主题,立足地域实际,践行“345”目标路径方法,系统擘画并全力推进“基础能力提升年”活动。

从建强党员突击队、党员先锋队凝聚攻坚合力,到深耕审判执行主责主业筑牢司法根基,再到创新纠纷化解机制疏通基层治理堵点……这场关于提质发展的宏大命题,落笔于一次次公正审判、一件件民生实事、一场场普法宣讲,绘就了新时代司法为民、公正司法的湘西答卷。



以党建为魂 凝聚奋进力量

早上9时,湘西州中院大厅内,天平雕塑静立昭正义,服务窗口干净明亮暖人心,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的标语,在晨光中格外醒目。

会议室里还留着合议庭会议的严谨气息,一场讨论刚散,笔者遇到了法官向昉。得知她是“春梅办案先锋队”现任队长,笔者不禁问起这支队伍的渊源。

“全国模范法官”周春梅就是咱们湘西龙山人,把她坚持原则、不徇私情的精神接过来、传下去。”她语气诚恳,“虽然春梅法官已不在,但这支队伍将传承她的精神。”

2022年,湘西州中院组建起3支由20余名党员干警组成的先锋队。“春梅办案先锋队”攻坚急难险重案件;“优化营商环境先锋队”护航发展大局;“未成年人保护先锋队”守护幼苗成长,三支队伍各展所长,成为扎根一线的审判尖兵。

四年淬炼,队伍动态吸纳30余名青年党员干警,3名先锋队长先后走上基层法院院长岗位,12人成长为部门骨干,30人获州级以上荣誉。

“干部成先锋、先锋出干部”的良性循环形成。

“当时心里都憋着一股劲,就是要拿下那些别人办不了的案子。”湘西州中院民三庭负责人、“春梅办案先锋队”副队长周伟回忆,队伍组建之初,就接手了43件涉及房屋买卖合同纠纷的系列案件。

“没房产证,生意根本没法做,损失谁担?”“证办不下来,贷款批不了,全家生计都受影响!”2022年4月13日,龙山县法院诉讼服务大厅里,案件当事人围坐一圈,焦虑的声音此起彼伏。

“逾期办证确属违约,我们会依法厘清责任,但实际损失的认定需依据相关证据,还请理性看待赔偿预期。”队员们在双方之间耐心斡旋,“若能达成调解协议,相关赔偿款项可现场即时兑付,既省时省力,也能彻底化解纠纷。”

4月20日,从早上9时到下午5时,龙山县法院诉讼服务大厅里搭起了一条“流水线”:核对信息、沟通赔偿金额、拟定调解协议、现场审核确认、发放案款……43件系列案在7个工作日内全部调解结案。

“党性强、业务精、作风硬。”是三个先锋队伍的鲜明底色。

近年来,全州法院把新时代党的创新理论学习放在首位,5个党支部、21名党员干警获“两优一先”表彰,湘西中院更获评“全国三八红旗集体”,法院党建品牌越擦越亮,战斗堡垒和先锋模范作用在审判一线充分彰显。

“抓党建带队建,以队建促审判。”成为全州两级法院凝心聚力、提质增效的行动遵循。

“加大执行局与司法警察大队协作力度,提高‘执行110’夜间、突击执行频率。”“加快完善委托评估制度,破解制约案件高质量发展瓶颈。”……1月9日,吉首市法院2026年工作务虚会上,干警们各抒己见,讨论声中,满是干劲。

就在2024年2月,因审判质效落后、队伍建设弱化等问题,吉首市法院被定为全国首批相对薄弱基层法院。“当时大家情绪都很低落。”吉首市法院干警回忆,每个人都在想:薄在哪里?该怎么脱薄?

夯实基础,档案室紧缺、办公用房紧张等一批长期困扰法院发展的老大难问题得到解决;清积案,以专项攻坚行动破除沉疴积弊;强内控,严格落实院庭长阅核制度;借外力,全省抽调10名优秀法官进庭指导;组尖兵,集中审判先锋队与执行突击队……2025年,吉首市法院全年共受理各类案件15050件,审执结11647件,绝对审限内结案率90.21%,员额法官人均结案401件。

如今,吉首市法院、花垣县法院如期实现从“脱薄攻坚”到“争先向强”的华丽蜕变。永顺县法院芙蓉人民法庭更凭借扎实的基层治理成效,成功入围全国首批“枫桥式人民法庭”。

党建领航业务更强的故事,越来越精彩。



2025年8月,保靖县法院将法庭搬进复兴镇大妥村,公开审理并宣判一起非法采矿、破坏生态环境的刑事及附带民事公益诉讼案。李瑛蓉 摄

以实干为要 筑牢发展屏障

法治之笔如何运力,才能为一方发展筑牢护航底色?

扫黑除恶常态化推进,毒品犯罪重拳打击,严重暴力犯罪从严惩处,食品药品安全坚决维护,涉众型经济犯罪重点整治……湘西州两级法院以行动作答。2025年,全州法院判处了一批罪犯,全力护航平安建设。

同年,湘西州中院新收一审刑事案件同比下降13.18%,民事案件简易程序适用率达56.75%,行政诉讼案件调撤率27.27%,“案一件比”下降至1.39,上诉率优于全省平均水平……“大多纠纷到基层法院就得到了较好地化解。”湘西州中院法官吴代双的话语刚落,手机铃声便响了起来。他接过电话,倾听片刻后向对方耐心释法:“只要签约无欺诈、胁迫情形,合同内容合法合规,双方就该恪守契约精神,依约履行义务。”

吴代双向笔者补充:“服务企业、优化营商环境这事没有终点。”近年来,全州法院持续推进“三高四新·法治护航”专项行动,脚步踏遍厂房车间,话语说进企业家心坎,司法服务的“及时雨”滋养着营商“生态田”,为地方经济高质量发展筑牢法治屏障。2025年,全州法院高效审结涉企合同类案件10817件,助力制造业产业链群稳

健发展。

2024年4月,古丈县牛角山的茶岗上,茶浪叠翠。然而,望着这片绿意,当地合作社的负责人却眉头微蹙,“古丈毛尖”‘保靖黄金茶’等五大地标产品,是湘西金字招牌,制作工艺更是非遗瑰宝。可假冒侵权屡禁不止,品牌守护迫在眉睫。

需求所指,司法所向。2024年,湘西州中院联合长沙市中级人民法院、州市市场监管局开展“携手护航非遗和地理标志商标”活动,分别签订《非物质文化遗产守护备忘录》《知识产权保护备忘录》,以协同联动之势,为非物质文化遗产传承、地理标志商标保护注入司法动能。2025年,古丈县法院再添创新之举,推出“司法护茶八项措施”,通过开辟绿色通道、强化庭前调解、行业专家参与等举措,让“一片叶子”更好地滋养一方水土。

2025年8月,保靖县复兴镇大妥村的村部广场,因保靖县法院的一场巡回法庭而显得肃穆庄重。国徽高悬,几张木桌整齐排开。人大代表、政协委员、村干部与村民静默围坐,一同见证一起桩刑事及附带民事公益诉讼案的审理,揭开非法采矿对山野的创伤。

“赔偿国家矿产资源损失费196508元、异地生态修复费35890元,并公开向社会道歉……”

被告人黄某在未取得采矿许可证的情况下,擅自大妥村一处荒山开采紫砂矿。1.71亩植被应声损毁,19万余元非法所得的背后,是山体被粗暴削平的伤痕,葱郁草木消失的遗憾。现场展示的照片,让村民们噤声不语。

“从前只晓得挖紫砂可以卖钱,哪想到这是破坏环境、犯法的事,还要坐牢。”庭审结束后,一位旁听的村民低声感叹。话音虽轻,但关于环境保护资源的警醒,却落在了在场每个人的心里。

一判结一案,更教育一方。

2025年,全州法院44场巡回审判开到了田埂边、院坝里,354场送法“六进”活动,走遍了机关企业、校园课堂、社区乡村,普法声融进喧闹的市集,法治课跳进土家“舍巴日”的摆手舞,也飘进苗家“四月八”的悠扬山歌里。

一次次“量体裁衣”的宣讲,让法的纹理,渐渐生长进这片土地的脉络。

以民生为本 传递司法温度

凤凰县两林乡的山坳里,一堵垮塌的堡坎,横在两户乡邻之间。申请执行人隆某望着危墙,夜不能寐;被执行人龙某护着院坝,寸土不让。情谊与安全,似乎成了无法两全的单选题。

“解决苗乡事,要懂苗家理!”2025年3月,凤凰县法院执行局的干警第七次翻山而来。站在两户人家门前,用苗语讲着“共修一道坎,同护九代人”的朴素道理。

火塘的光,映着《中华人民共和国民法典》的书页,也温润了紧绷的脸。施工方案在协调中一寸寸修改,影响范围在磋商里一分分缩小。七次调解后,双方当事人各让一尺,一道和解的“新规”筑起。

从“双语法官”架起沟通桥梁,到“火塘调解”消融矛盾坚冰,再到“寨老评理”凝聚乡土共识,全州法院深耕“枫桥经验”,探索出一条“情理法”相融的基层纠纷新路径。目前,全州8个县(市)法院均派员入驻当地综治中心,联动51个人民调解组织、96个行业调解组织,健全“法院+代表委员”多元纠纷联动体系。2025年,先行调解成功案件6169件。其中,凤凰县法院创新的“法俗共融”解纷工作法,入选全省75个“金果子”优秀

案例。

矛盾的化解既有了乡土温度,又不失法治力度。

一对按苗族婚俗订婚的青年,感情破裂后,16.8万元彩礼、一套银饰等成了难解的结。当被执行人拖延履行时,执行干警叩响家门,不谈强制,却聊起苗家“好聚好散”“情义比财物珍贵”的道理,细细帮当事人算清了“法律账”“经济账”与“人情账”。最终,承诺与体面,促成了义务的自动履行。

2025年,全州4555件婚姻家事纠纷在这样的“治愈式”司法中悄然化解。

2025年,湘西州中院执结一起标的额达2.28亿元的执行案件——申请执行人长沙某建筑集团公司因工程款支付纠纷,向法院申请强制执行湘西某投资公司。案件办理过程中难题摆在面前,一方面是申请执行人急需回款,一方面是被执行企业面临现实困难,两难境地下若“竭泽而渔”,被执行企业可能就此停摆。出路何在?

湘西州中院选择“活水养鱼”。干警们多次奔赴长沙,反复协调,最终采取“活封活扣、分期履行”的灵活方案。这意味着,被执行企业可以

继续运转,账户在监督下仍能流动,让企业在有限的喘息空间里,逐渐恢复“造血”功能。“善用文明执行,不是松懈,是寻求最优解。”该案承办法官唐仁旺说。

全州法院以“如我在诉”意识审结农民工讨薪、婚恋彩礼退还、装修噪音扰民、预付式私教课退费、外员意外伤害、物业服务纠纷等民生案件,开辟“快立、快审、快执”绿色通道,主动啃下积案“硬骨头”,攻坚跨域交叉执行“难关卡”。

这份理念背后,是2025年全州法院执结近两万件案件的扎实足迹,是将11.79亿元权益兑现的厚重成果。

2025年12月,古丈县法院为13名农民工集中发放被拖欠的30余万元工资。钱款在阳光下清点,于目光中递接,当最后一笔签字落定,一场纠纷了结,一段生活重启……

什么是司法为民的答案?

是法徽映照深山的晨光,是调解浸润火塘的暖意,是茶田畔厘清的权责,是山道上践行的初心……深植于持续淬炼的专业能力。

它让公平正义可感可触,让司法裁判可敬可信,让法治之力真正化为了善治之效。

湘西州两级法院的步履,正沿着这条能力提升与价值实现相融合的道路,坚定地向前延伸,续写新时代司法为民的更温暖篇章。